

Источники и литература.

1. Военная энциклопедия / Под ред. В. Ф. Новицкого и др.. — СПб.: т-во И. В. Сытина, 1911—1915. — Т. 10.
2. <http://teachpro.ru/EOR/School%5COBJSupplies11/Html/der11207.htm>
3. <http://www.calend.ru/event/6854/>
4. <http://redcross.ru/?pid=13>

**Гибель семьи Романовых в 1918 г.: методологический аспект
исследования в России и за рубежом**

М.А. Македон, студ. гр. 10А32
Научный руководитель: Чеховских К.А., к.и.н., доц. каф. ГОИЯ
Юргинский технологический институт (филиал)
Национального исследовательского Томского Политехнического университета
652055, г. Юрга, ул. Ленинградская, 26
Тел . (38451)-6-26-83

Актуальность предложенной темы обусловлена необходимостью переосмысления известных фактов в свете новой информации об истории гибели семьи Романовых в 1918 г.

Целью работы является попытка исследовать версии случившегося и продвинуться в изучении тайны гибели семьи Романовых.

В работе был использован метод теоретического анализа и функциональный подход к исследованию.

В 1894 году, сменив своего отца Александра III, на российский престол вступил Николай II. Ему суждено было стать последним императором не только в великой династии Романовых, но и в истории России. В 1917 г. под давлением Временного правительства Николай II отрекся от престола. Его сослали в Екатеринбург, где в 1918 году он и был расстрелян вместе с семьей.

Как гласит официальная версия, причиной гибели семьи Романовых стало опасение большевиков в том, что в Екатеринбург могут вступить войска противника с целью освобождения монарха, а сил для сопротивления у Красной Армии на этом участке явно не хватало. В связи с этим было принято решение расстрелять Романовых, не дожидаясь суда над ними. 16 июля в Екатеринбурге люди, назначенные для исполнения приговора, пришли в дом Ипатьева, где под строжайшим надзором пребывала царская семья. Ближе к полуночи всех перевели в намеченную для исполнения приговора комнату, которая находилась на нижнем этаже. Там после объявления постановления Уральского областного совета император Николай II, императрица Александра Федоровна, их дети: Ольга (22 года), Татьяна (20 лет), Мария (18 лет), Анастасия (16 лет), Алексей (14 лет), а также врач Боткин, повар Харитонов, еще один повар (его имя неизвестно), лакей Трупп и комнатная девушка Анна Демидова были расстреляны.

Организация расстрела и уничтожения трупов расстрелянных поручена была одному надежному революционеру, уже побывавшему в боях на дутовском фронте, рабочему Исетского завода – Петру Захаровичу Ермакову. Саму казнь бывшего царя нужно было обставить такими условиями, при которых было бы невозможно активное выступление приверженцев царского режима. Поэтому избран был такой путь.

Семье Романовых было объявлено, что из верхнего этажа, в комнатах которого они находились, им необходимо спуститься в нижний. Вся семья Романовых – бывший царь Николай Александрович, жена его Александра Федоровна, сын Алексей, дочери, домашний доктор семьи Боткин, «дядька» наследника и бывшая принцесса фрейлина, оставшиеся при семье, – около 10 часов вечера сошли вниз. Все были в обычном домашнем платье, т. к. спать всегда ложились позже. Здесь, в одной из комнат полуподвального этажа, им всем предложили стать у стены. Комендант дома, бывший в то же время я уполномоченным Уралсовета, прочитал смертный приговор и добавил, что надежды Романовых на освобождение напрасны – все они должны умереть. Неожиданное известие ошеломило осужденных, и лишь бывший царь успел сказать вопросительно – «так нас никуда не повезут?» Выстрелами из револьвера с осужденными было покончено... При выстреле присутствовало только четыре человека, которые и стреляли в осужденных.[1,120]

Той же ночью трупы перенесли в одеялах во двор дома и уложили в грузовой автомобиль, который выехал из города на дорогу, ведущую в деревню Коптяки. Верстах в восьми от Екатеринбурга машина свернула влево на лесную дорожку и доехала до заброшенных шахт в районе под названием Ганина яма. Трупы сбросили в одну из шахт, а на следующий день извлекли их и уничтожили...

Обстоятельства расстрела Николая II и его семьи в Екатеринбурге в ночь с 16 на 17 июля 1918 г., а также великого князя Михаила Александровича в Перми 10 июня и группы других членов семьи Романовых в Алапаевске 18 июля того же года были расследованы еще в 1919–1921 годах Н. А. Соколовым. Он принял следственное дело от следственной группы генерала М. К. Дитерихса, вел его вплоть до отступления колчаковских войск с Урала и впоследствии опубликовал полную подборку материалов дела в книге «Убийство царской семьи» (Берлин, 1925). Один и тот же фактический материал освещался под разными углами зрения: трактовки за рубежом и в СССР резко отличались. Большевики сделали все возможное, чтобы скрыть информацию, касающуюся казни и точного места захоронения останков. Поначалу они неотступно придерживались версии, что с Александрой Федоровной и ее детьми все в порядке. Даже в конце 1922 года Чичерин заявлял о том, что дочери Николая II находятся в Америке и они в полной безопасности. Монархисты уцепились за эту версию, что стало одной из причин, по которой до сих пор идут споры о том, удалось ли кому-нибудь из членов царской семьи избежать трагической участи.

Почти двадцать лет занимался расследованием гибели царской семьи доктор геолого-минералогических наук А. Н. Авдодин. В 1979 году он вместе с писателем-кинодраматургом Гелием Рябовым, установив место предполагаемого сокрытия останков, откопал их часть на Коптяковской дороге.

История, связанная с обнаружением останков на Коптяковской дороге, получила общественный резонанс. В 1991 г. в России впервые была официально предпринята попытка приоткрыть тайну гибели семьи Романовых. С этой целью создали правительственную комиссию. За время ее работы пресса, наряду с публикацией достоверных данных, многое освещала предвзято, без какого-либо анализа, греша против истины. Вокруг велись споры о том, кому же на самом деле принадлежат эксгумированные костные останки, много десятилетий пролежавшие под настилом старой Коптяковской дороги? Кто эти люди? Что послужило причиной их смерти?

Результаты исследований российских и американских ученых были заслушаны и обсуждены 27–28 июля 1992 г. в городе Екатеринбурге на международной научно-практической конференции «Последняя страница истории царской семьи: итоги изучения екатеринбургской трагедии». Организовал и провел эту конференцию координационный совет. Конференция носила закрытый характер: на нее были приглашены только историки, медики и криминалисты, до этого работавшие независимо друг от друга. Таким образом, исключалась подстройка результатов одних исследований под другие. Выводы, к которым независимо друг от друга пришли ученые двух стран, оказались практически одинаковыми и с большой долей вероятности указывали на принадлежность обнаруженных останков царской семье и ее окружению. По словам эксперта В.О. Плаксина, результаты исследований российских и американских ученых совпали по восьми скелетам (из девяти найденных), и только один оказался спорным.[2,260]

После многочисленных исследований как в России, так и за рубежом, после трудоемкой работы с архивными документами правительственная комиссия заключила: обнаруженные костные останки действительно принадлежат членам семьи Романовых. Тем не менее, споры вокруг этой темы не утихают. Некоторые исследователи до сих пор решительно опровергают официальное заключение правительственной комиссии. Они утверждают, что «записка Юровского» – фальшивка, сфабрикованная в недрах НКВД.

По этому поводу один из членов правительственной комиссии, известный историк Эдвард Станиславович Радзинский, давая интервью корреспонденту газеты «Комсомольская правда», высказал свое мнение: «Итак, есть некая записка Юровского. Допустим, мы не знаем, о чем она. Мы знаем только то, что она есть и что в ней говорится о каких-то трупах, которые автор объявляет трупами царской семьи. В записке указано место, где трупы находятся... Захоронение, о котором говорится в записке, вскрывается, и там обнаруживается столько трупов, сколько указано в записке, – девять. Что отсюда следует?...». Э.С. Радзинский считает, что это не просто совпадение. К тому же он указал, что анализ ДНК – 99, 9999...% вероятности Британские ученые, в течение года изучавшие фрагменты костных останков молекулярно-генетическими методами на базе криминалистического центра Министерства внутренних

дел Великобритании в городе Олдермастон, пришли к выводу, что костные останки, найденные под Екатеринбургом, принадлежат именно семье российского императора Николая II.[2,270]

Другие версии о расстреле семьи Романовых

1. Расстрел Романовых был совершён в интересах левых эсеров, для продолжения войны с Германией. Уральский Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, куда входило много левых эсеров, был настроен на продолжение войны с Германией. Нередко он самостоятельно принимал решения, противоречащие решениям центра. «Вспомним в прямой связи с этим, что 6 июля 1918 г. в Москве убили немецкого посла графа Вильгельма фон Мирбаха. Это убийство было провокацией партии левых эсеров, с октября 1917 г. входившей в правительственную коалицию с большевиками и поставившей своей целью нарушить позорный Брестский мир с немцами. Расстрел же Романовых, обеспечения безопасности которых требовал кайзер Вильгельм, окончательно похоронил Брестский мир».[3]

2. Ритуальное убийство. Версия сводится к ритуальному убийству некими «тайными обществами». В подтверждение приводятся кабалистические знаки, обнаруженные на стене в комнате, в которой произошла расправа». Хотя пока что никто не смог идентифицировать чернильные надписи на подоконнике как нечто, имеющее однозначно трактуемый смысл, но некоторые эксперты склонны полагать, будто в них зашифровано следующее послание: «Здесь, по приказу тайных сил, царь был принесен в жертву для разрушения государства. О сем извещаются все народы».[3]

Но кто сделал эти надписи остаётся неизвестным, а расшифровка символов опровергается множеством историков. И серьёзной работы для установления истины проведено не было.

3. Версия о том, что расстрел был совершён по указанию американского миллиардера Джейкоба Шиффа, он ненавидел царское правительство и Николая Романова лично, ему не давали развернуть бизнес в России и он болезненно относился к лишению еврейского населения гражданских прав.

«Именно благодаря субсидиям Джейкоба Шиффа большевики вообще смогли осуществить революцию и добиться победы. Кто платит, тот и заказывает музыку. Поэтому Джейкоб Шифф имел возможность «заказать» у большевиков убийство Романовых. Тем более главный палач Юровский, по странному стечению обстоятельств, считал США своей второй родиной».[3]

Так же есть версия о том, что члены семьи расстреляны не были, что они содержались в специальном лагере и умерли своей смертью. Что Сталин часто встречался с Николаем II для обсуждения финансовых вопросов и Николай передал Сталину для нужд обороны средства в зарубежных банках. Вместе с тем, в научном мире определенного взгляда на проблему ещё не сложилось.

Литература.

1. Быков П. М. Последние дни последнего царя. Рабочая революция на Урале. Эпизоды и факты: сборник. – Екатеринбург, 1921.

2. Алексеев В. В. Гибель царской семьи: мифы и реальность: (Новые документы о трагедии на Урале) - «НИСО УрО РАН». – Екатеринбург, 1993. – 276 с.

3. <http://forum.sirius.dn.ua/obshchestvo/5-novykh-versii-rasstrelya-semi-romanovykh-1928.0.html>;(23.10.13).

Самый молодой американский ветеран – Кэлвин Грэм

А.А. Некрасова, студ. гр. 10В10

Научный руководитель: Войткевич И.Н., ст. преп., каф. БЖДЭиФВ
Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета
652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

Большинство 12-летних мальчиков в своем возрасте заняты вопросами Малой бейсбольной лиги и только начинают увлекаться девочками, но это не относится к Кэлвину Грэму. Грэм был зачислен в ВМС США после японской атаки на Перл-Харбор. 12-летний молодчик был отправлен на бой в Тихом океане, будучи членом команды военного корабля *USS South Dakota*. *Во время Битвы за Гуадалканал он героически отстаивал честь своего государства, стойко перенося боль от осколочных ранений.*

Кэлвин Леон Грэм (Calvin Leon Graham) родился в 1930 году в Кантоне, штат Техас (Canton, Texas). После атаки Перл-Харбора (Pearl Harbor) Кэлвин записался добровольцем на службу в ВМС США, шел 1942 год. Поступая на флот, юный Грэм утаил свой реальный возраст - слишком уж ему хотелось воевать.